

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

SUMARIO: Solemne Conmemoración.— Discursos del Gobernador accidental D. Natividad Calzada.— de Doña Francisca de Doménech, Madrina de la Bandera Española; de Doña Cristina del Saz de Codes, Madrina de la Bandera del Requeté—Arthur Krupp—Noticias de la Colonia, de Sta. Isabel—Radios de Prensa.



CONMEMORACION SOLEMNE.

Esperábamos con justicia que el día 18 de Julio, aniversario del Glorioso Alzamiento, Santa Isabel, capital de la Colonia, puesta en pie, celebraría la conmemoración del gran Día y que al verificarlo no lo haría por una mera fórmula: los que, sea por el modo de enfocar el lado de las cosas o bien por sentirnos alcanzados por el oleaje de un pesimismo más o menos controlado, nos sentimos en momentos dados asqueados de la convivencia, en este día, ante lo que vimos y ante la sinceridad que se mascaba, sentimos nuestra reacción.

El patriotismo, no es un artículo de quita y pon, hay que sentirlo hondamente y confesarlo públicamente siempre y con sinceridad: y cuando nó, uno se retira y se sitúa atrás: en este día, yo creo que todos estábamos delante, ocupando nuestro puesto.

Esto nos lo reveló el aspecto de la población; la Plaza de España, no obstante lo desahucado del tiempo y las hermosas manifestaciones que se produjeron.

Los actos fueron sencillos, con la sencillez robusta que nos transmitió la tradición una Misa de Campaña; la Bendición de las Banderas, Nacional y del Requeté; la Jura por los nuevos reclutas de la Enseña de la Patria; el magnífico desfile de las fuerzas; a todo eso daba fondo y constituía el marco de un interesante cuadro en el que con sus propios rasgos se destacaban la Religión y la Patria, las Autoridades y al frente S. Excia. el Gobernador General; las representaciones Consulares; el Consejo de Vecinos con su Presidente; la Cámara Agrícola y del Comercio en pleno; el ejército y la marina; las milicias y la Juventud indígena cuasi—militarizada y una concurrencia.

formada por todas nuestras clases sociales, entre cuyo grupo se destacaba muy saliente por su número y compostura el de las Señoras que ocupó el ala izquierda de la galería del Gobierno; de aquel conjunto de clases sociales mezcladas sin confusión, vimos saltar sin esfuerzo alguno la espiritualidad de la verdadera democracia, que es la cristiana.

Verdaderamente era hermoso y de perspectiva muy significativa el aspecto que presentaba la Plaza de España en su mañana del 18 de Julio de 1938: todo un pueblo, con entusiasmo y con un gran sentido de fe en los ideales del Nuevo Estado, vitoreando, más que con las palmas de las manos y con las enronquecedoras voces de las gargantas, con los afectos íntimos de un corazón, que cada vez siente más de cerca a la Patria y que por sentirla más de cerca, la ve más grande, más majestuosa y más excelsa, es algo superior que excede a lo interesante.

De aquel conjunto, significativo de por sí, emergía como una visión regeneradora el alma de la Santa Tradición, a la que se ha confiado la misión sublime de plasmar la nueva España sobre sus moldes, y de hacer que la España que resuelta se levantó el 18 de Julio de 1936, sea a partir de esa gloriosa fecha la España imperial, la de las grandes epopeyas y de las elevadas manifestaciones, de la ciencia, del arte, de la economía industrial y agrícola y del efusionismo misional por el mundo.

Las cosas se restauran mediante la aplicación de los mismos principios que les dieron el ser: nosotros fuimos todo lo que dice la historia, por el estrecho maridaje y completa armonía, con que en nuestra vida nacional actuaron siempre los conceptos de Religión y Patria: allí no hubo confusión de poderes; quienes hablan de imposiciones, de usurpación de atribuciones y de absorción de fueros, hablan como loros y desconocen por completo el Derecho Canónico, la formación de nuestras regiones dentro de la historia y el espíritu de la época, y todo esto precisa saber para enjuiciar serenamente situaciones sociales que ya pasaron.

Cuando la implantación de los principios de la revolución, importados entre nosotros del extranjero, desplazaron injustamente de su puesto a la Religión, y el Estado se declaró, primeramente indiferente, después laico y más tarde ateo, entonces conforme disminuía el

espíritu cristiano de nuestras leyes, venía la decadencia de nuestra Patria, la pérdida de su extenso imperio colonial, la abdicación del sentimiento patrio y la implantación del cosmopolitismo, que es la fórmula arreglada de los Sin Patria: la Separación de la Iglesia y el Estado, fórmula hipócrita y sin lastre jurídico, no aprovechó a nadie, fuera de los derrotistas, de los que viven de la revuelta y del sovietismo.

Ahí estábamos ya, con el derrumbamiento de todo nuestro glorioso pasado, cuando surgió providencialmente el Alzamiento de 1936; y éste, al orientarse en la reconstrucción de la Patria, lo ha hecho inspirándose en la Tradición y volviendo a su espíritu.

Ese era el significado de la Misa de Campaña, de la Bendición de las Banderas y de la Jura de la Enseña de la Patria; y así lo subrayaron los discursos bien compuestos y magníficamente sentidos, con los que las egregias Madrinas, Dña. Francisca Boada de Doménech y Dña. Cristina del Saz de Codes, hicieron entrega de sus respectivas Banderas bendecidas de España y del Requeté al Jefe de Falange Tradicionalista Española y de las Jons, Don Venceslao Mínguez: recogidos con emoción esos sentimientos por el Ilustre Jefe de Falange los refundió en su admirable arenga, en la que no sabemos que apreciar más, si el encuadre literario del discurso o el alma tradicional que en él flotaba. Muy bien: éste fué el fervoroso amén del público que oyó cómo hablaba la Nueva España por sus damas y por sus caballeros.

La Jura de la Bandera fué como siempre un acto lleno de emoción: recuerdo aquellos años, en que una multitud que cubría la explanada del Cuartel y se alineaba por la Calle Angel Barrera, se extasiaba de emoción ante aquel acto que tenía lugar después de la Misa de Campaña: la grotesca revolución suprimió la solemnidad tradicional, no quedando del acto más que una fórmula descarnada y sin interés: por eso ya no asistían las gentes.

Al devolver su solemnidad a la Jura de la Bandera el Nuevo Estado, ha revestido el acto de elegancia e interés, y lo que es más le ha dado consistencia, la del juramento: así lo vimos expresar en el conciso, pero lleno de verdad y justicia, discurso del Excmo. Sr. Gobernador General, D. Natividad A. Calzada, cuando después de prestar el Juramento los nuevos Reclutas, les dijo textualmente:

SOLDADOS:

Al dirigirme a vosotros en este día de imborrable memoria en vuestra vida, quiero hablaros con el corazón; os habla un soldado veterano que ha pasado por la alegría de recuperar nuestra bandera roja y gualda que tuvimos perdida y ante la que JURO defender a España en el Alcázar Toledano, hoy en ruinas, por el furor y el odio de los anticristianos y antiespañoles.

Por el juramento prestado ante Dios os comprometéis a defender a España, y se os confía la defensa del honor y de las glorias nacionales. La palabra de honor del Militar exime en adelante de nuevos juramentos; es lo más preciado de su existencia; antes pierde la vida que falta a ella el hombre de conciencia y de elevados sentimientos.

En la sangrienta lucha que se desarrolla en nuestro territorio patrio, sublimes ejemplos tenéis de españoles que cumplieron su juramento. Héroes y mártires de Oviedo—Alcázar de Toledo—Santa María de la Cabeza—Belchite—Teruel.

Que su recuerdo nos sirva de acicate para el cumplimiento de nuestros sagrados deberes y así con la ayuda de Dios y nuestra fé ciega en el Caudillo, haremos de nuestra Patria la España Imperial -Una-Grande y Libre que todos deseamos.

Soldados poniendo vuestro corazón en los labios, decid conmigo:

¡Viva España!

¡Franco!



¡Franco!

¡Franco!

¡Arriba España! ¡Viva el Ejército!

Santa Isabel de Fernando Poo, 18 de julio de 1938.

TERCER AÑO TRIUNFAL

VUESTRO JEFE.

CALZADA.

Serían las 11 y media, cuando después de presenciar el majestuoso desfile de todas las fuerzas, aquella multitud que se apretaba en la Plaza de España, se retiraba con la satisfacción de haber contribuido con su presencia y con todo el afecto de su corazón, en este glorioso día del Aniversario, a la afirmación sincera y rotunda del sentimiento patrio y a la proclamación solemne de los ideales del Nuevo Estado.

Eso lo hemos considerado como un Juramento solemne y por eso terminamos con aquellas palabras, que tienen mucho de ritual; "Si cumplieréis todo eso, que habéis aplaudido y os condujereis siempre como Ciudadanos dignos de la Nueva España, que Dios y la Patria os lo premien; y si nó, os lo demanden.

Ruiaz.

DISCURSITOS

POR DOÑA FRANCISCA DE
DOMENECH MADRINA DE LA
BANDERA ESPAÑOLA

¡Españoles!

Camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Es de gran emoción este acto por el honor que representa para vosotros y para mí: os hago entrega de lo más glorioso que tiene España ¡SU BANDERA! Al mirar sus hermosos colores se ven mezclados en ellos la sangre de los héroes que dan su vida por defenderla y el oro del nuevo sol que en España amanece.

Sean estos colores los que guien vuestros pasos. No dudéis ni un momento en imitar a vuestros hermanos y dar la vida por ella si es ne-

cesario; pensad como piensan ellos -QUIEN DA SU VIDA POR ESPAÑA NO MUERE- Revive en los luceros desde donde alienta y apiaude el heroísmo.

No vayamos a remontarnos a épocas pretéritas para buscar los hijos preclaros de la España inmortal y que tan alto han sabido elevar sus colores.

Desde MOLA-¡PRESENTE! hasta Varela pasando por Moscardó, Aranda, Dávila y tantos otros que no es posible nombrar por ser tantos. .

¡Cuánto heroísmo abrigan estos colores!

Que vuestra mente esté siempre fija en lo alto imitando la majestad del águila bordada en esta bandera; que en su vuelo Imperial y majestuoso, paseando en sus garras el yugo y las flechas pueda mostrarlas a toda España sin que quede un rincón por escondido y pequeño que sea, donde no flote esta Bandera.

¡Guardadla bien!. ¡Custodiadla! Pero tenedla siempre a mano, siempre a la vista! Por si algún día saliera otro traidor-cosa que no querrá Dios- e intentara humillar a ESPAÑA, poder salir todos tremolando esta Bandera y tras sus pliegues gloriosos aplastar al insensato.

Solo así es como se conseguirá que ESPAÑA sea

¡UNA! GRANDE! ¡LIBRE!

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

ULTIMA HORA.

Radiograma del Generalísimo

CON MOTIVO DEL GLORIOSO ANIVERSARIO DEL 18 DE JULIO POR EL GOBIERNO GENERAL DE ESTOS TERRITORIOS SE CURSÓ RADIO A S. E. EL GENERALÍSIMO DÁNDOLE CUENTA DE LOS ACTOS CELEBRADOS Y COMUNICÁNDOLE LA ADHESIÓN FERVOROSA DE ESTA COLONIA.

S. E. EL JEFE DEL ESTADO SE HA DIGNADO CONTESTAR CON EL SIGUIENTE RADIO QUE PARA CONOCIMIENTO GENERAL SE PUBLICA:

«S. E. EL GENERALÍSIMO AGRADECIÓ SU PATRIÓTICO TELEGRAMA CON MOTIVO ACTO CELEBRADO EN CONMEMORACIÓN FESTIVIDAD DÍA 18 Y ENVIA AFECTUOSO SALUDO EFECTIVO A TODAS LAS AUTORIDADES MILITARES FUNCIONARIOS PERSONAL EUROPEO E INDÍGENA DE LA COLONIA».

¡VIVA EL EJÉRCITO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

20-7-38.

muchos prisioneros hechos en ambos sectores figuran un Comisario político y una sección completa con todo su armamento y material

Actividad de la aviación

Hoy han sido bombardeados los depósitos de municiones de Segorbe y Carcagente provocando incendios y el puerto de Valencia en el que se han producido grandes explosiones.

En el combate aéreo han sido derribado dos cazas y dos Boeing.

22-7-38

Parte Oficial.—En el frente de Castellón se ha llevado a cabo hoy una rectificación de

nuestra línea en el sector del vértice Salida mejorando notablemente nuestras posiciones y habiéndose rechazado además algunos contra-ataques rojos. Se han cogido en esta parte 97 prisioneros. Anoche fué ocupado el pueblo de Argelita en el sector de Fanzara en el cual se rechazaron también algunos intentos de ataque del enemigo. En los restantes sectores de este frente nuestras fuerzas se han dedicado a la consolidación de las posiciones últimamente conquistadas y limpieza del terreno ocupado.

En el frente del Tajo sector de Puente del Arzobispo han ocupado nuestras tropas en el día de hoy una nueva posición que enlaza las conquistadas en días anteriores con nuestras antiguas líneas.

En el frente de Extremadura sector del Guadiana ha continuado hoy la progresión de nuestras fuerzas que han vencido la resistencia de los rojos y se ha avanzado en una profundidad de diez kms. ocupando los pueblos de Acedera, Orellana Vieja, Navalvillar de Pela, Orellana la Sierra y otras muchas posiciones de gran importancia cogiéndose 253 muertos del enemigo y abundante material entre los que figuran muchas ametralladoras y fusiles ametralladores.

En el sector de Sierra Meseguerra también ha continuado nuestro avance ocupándose el pueblo de Monterrubio y otras posiciones situadas varios kms. a vanguardia de las ocupadas ayer causando gran quebranto a los rojos.

Actividad de la aviación

En la noche del 19 al 20 fueron bombardeados dos veces los objetivos militares del puerto de Valencia y en el día de ayer 20 se bombardearon los mismos objetivos de dicho puerto, los de Alicante y la fábrica de material de guerra de Castellidesel. En el frente de Castellón se tomaron los pueblos de Higueras y Benafer.

BAR-FONDA

DE

ANASTASIO REDON

Situado en el mejor lugar de la bahía de San Carlos.

Habitaciones individuales y para matrimonios, con agua corriente y luz eléctrica en todos los cuartos.

El total de habitaciones disponibles son doce.

Precios los más económicos, dadas las actuales circunstancias.

HUEVOS PARA INCUBAR

de gallina del país, cruce de gallo puro de raza "CASTELLANA"

15 pesetas docena.

De gallina del país a

6 pesetas docena.

LECHONES desde 50 a 100 ptas.

Luis Arsuaga.

FINCA WILSON TIBURONES



DEPOSITOS:

San Carlos

BATA

RIO BENITO

KOGO

SALVADOR SENDRÓS

WOERMANN y Cía.

POR DOÑA CRISTINA DEL SAZ DE CODES MADRINA DE LA BANDERA DEL REQUETÉ.

Camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Al haceros entrega de la gloriosa enseña de la Tradición, experimento una intensísima emoción cual es la de confiar a vuestra custodia en sagrado depósito, un inmenso tesoro de virtudes, mantenidas con sin par heroísmo a través de las épocas más calamitosas para nuestra querida Patria.

En los momentos cruelísimos en que un sistema abominable, desangraba con saña demoníaca su cuerpo católico e Imperial, no podía Dios, en su omnipotencia divina olvidar a su nación predilecta que tantos mártires le diera y reunió a los leales, a todos aquellos que le confesaban sin condiciones, alrededor de esta gloriosa enseña. Muchos años tiene de vida y jamás fué vencida ni humillada. Los guerreros que la defendieron supieron morir en cuatro guerras al grito de ¡VIVA DIOS! regando con su sangre generosa las tierras de nuestro Imperio.

¡ORIA—MENDI! Lugar donde los bravos carlistas arrojaban a la bayoneta con la bravura de sus tiempos inmortales y de hoy, tropas mercenarias extranjeras llamadas por la traición liberal.

Muchos años de vida defendida en su concepción imperial por colosos del ingenio que se llamaron DONOSO CORTES, JUAN VAZQUEZ MELLA, MARQUES DE CEPALBO, VICTOR PRADERA, GUIJARRO APARISI y tantos otros.

¡Bandera que no has conocido la traición ni el deshonor! ¡Bandera que eres lazo perfecto de unión entre la España Imperial de otros tiempos y el Imperio Presente! ¡Puente de plata, que Dios quiso conservar intacto mientras que por el río de nuestra historia parecía arrastrarnos a tristes destinos!

Yo os la entrego, en la plena seguridad de que conservaréis íntegro el orgullo que reclama para sus defensores y tened en cuenta, que no la pueden defender más que aquellos que sientan en su pecho ansias de Dios y de Imperio.

Camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.!
De este modo os haréis dignos de que sean ciertas para todos nosotros aquellas palabras del Profeta Tradicionalista: CUANDO SE PASA POR DELANTE DE UN CARLISTA HAY QUE DESCUBRIRSE COMO CUANDO SE PASA POR DELANTE DE LA ESTATUA DEL HONOR! que hoy se diga: ¡CUANDO SE PASE POR DELANTE DE UNO DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA HAY QUE DESCUBRIRSE COMO CUANDO SE PASA POR DELANTE DE LA ESTATUA DEL HONOR.

VIVA LA TRADICION!

¡ARRIBA ESPAÑA!



Discurso del Jefe de Falange

Profundamente emocionado me hago cargo, en nombre de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de estas gloriosas banderas, que el Ministro del Señor acaba de bendecir.

Pocas palabras, sencillas y tal vez sin ilación, podré pronunciar, porque me considero inca-

paz de ensalzar este acto de acuerdo con su solemnidad y por otra parte, me falta la condición "hábito", necesaria para hablar en público; pero tened la certeza de que en ellas esa sencillez irá unida a la sinceridad.

Digo que es intensa mi emoción y aumenta al pensar las frases que habéis pronunciado, porque este acto evoca el recuerdo de la España Imperial de los Reyes Católicos, que consiguieron su grandeza y unidad religiosa.

Durante la funesta República, que, para siempre, gracias a la genialidad de un hombre providencial, murió el 18 de Julio de 1936, únicamente se efectuaba la entrega material de la Bandera a una Fuerza o Instituto armado; en cambio, en la Nueva España todos lo veis: a la entrega precede la bendición. ¿Consecuencia? A mi juicio muy sencilla: Que en la desdichada República se prescindía de lo sobrenatural, como si el hombre por sí solo, por sabio que sea, bastara para lograr sus fines; sin pensar que, por su condición de tal, es imperfecto y tiene un límite. Por el contrario, en la Nueva España, que recoge la esencia de su tradición, teniendo presente que para la consecución de un buen fin forzosamente ha de ser bueno el medio, se considera necesaria la protección divina.

Veamos, sino, el espíritu tradicional de que están impregnadas esas maravillosas disposiciones que, como siempre, con tanto acierto ha dictado nuestro Caudillo, el Padre de nuestra nueva Patria; bien restableciendo esta su gloriosa enseña, que aunque durante poco más de cinco años, dejó de ocupar el puesto que por derecho propio le correspondía sólo por obra de los que llevan en su sangre el espíritu de la destrucción, sin embargo permaneció vivo y latente su recuerdo en el corazón de muchos españoles; o bien dictando normas para su juramento o bien concediendo honores a ésta, guía del Requeté, que con su ímpetu guerrero, haciendo honor a su brillante historia, empezó desde los primeros instantes del Movimiento Salvador de España, capitaneado por el insigne e inolvidable General Mola; cubriéndose de gloria y a aquélla, ya bendecida, conductora de masas juveniles, que con ardor y un nuevo estilo, teniendo presente la Tradición Española, venía luchando por la Grandeza, Unidad y Libertad de nuestra Patria; las cuales unidas a nuestro invicto Ejército lograron sacar para siempre a la luz pública a esta, la ROJA Y GUALDA: LA AUTENTICA, BANDERA ESPAÑOLA.

En ésta, nuestro Caudillo, admiración del mundo en la Guerra y en la Paz ha condensado los distintivos, que marcaron la ruta durante, el glorioso reinado de los Reyes Católicos a nuestros conquistadores, a nuestros soldados y a nuestros misioneros; y ésta es la que hoy por mar y tierra va diciendo a sus enemigos que se lucha y se vence como lo hacen sus fieles hijos, porque persiguen el sagrado ideal de defender a su madre hasta morir, si es preciso.

CAMARADAS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LA J. O. N. S.:

No olvidemos jamás que lo que en estos momentos recibimos es la enseña de la Patria, que nuestro invicto Caudillo con paso firme y decidido está haciendo UNA, GRANDE, y LIBRE, como pensó nuestro Ausente: UNIDAD indestructible y eterna; GRANDEZA, que el yugo y las flechas le darán vuelos de Imperio, como en sus mejores tiempos; LIBERTAD, sin obstáculos, frente a las tierras y los mares.

Reflexionemos que estos tres sublimes pensamientos los llevamos bordados en nuestra admirable camisa azul; pero que nada servirán, si no los llevamos grabados en nuestro corazón; que es preferible no llevarlos, a llevarlos por apariencia, presunción o como subterfugio, porque esto va contra el credo de nuestra Falange.

Madrinas que habéis tenido tan alto honor, tened la seguridad de que Falange sabrá defender con ímpetu, gallardía y con la muerte, si necesario fuera, estas benditas banderas, que entregáis.

BANDERA DEL REQUETE: gloriosa por derecho propio, que vas a unirte a aquella, tu hermana inseparable por mutuo e inquebrantable cariño y por decisión de nuestro Caudillo, la cual te espera con ansiedad para dar guardia a ésta, SUPREMA REPRESENTACION de la Patria; Falange te venera.

BANDERA NACIONAL DE ESPAÑA: que bajo tus pliegues acoges a las que con ardor, valentía y arrojo te colocaron en el puesto de honor que te corresponde, Falange sabrá llevarte en lo profundo de su corazón, procurando que ese puesto sea eterno, cueste lo que cueste, porque de ese modo conseguirá lo que dijo nuestro Camarada Onésimo Redondo, Caído en la Santa Cruzada: **¡¡HACER DE ESPAÑA UN PUEBLO DE DIOS!!**

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!
¡ARRIBA LA BANDERA INMORTAL DE
ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Santa Isabel, 18 de julio de 1938.

III AÑO TRIUNFAL.

Wenceslao Minguez,
Jefe Accidental.

ARTHUR KRUPP

Ha muerto un gran patriota austro-alemán, un hombre que ha sido siempre orgullo verdadero de la raza germánica. El industrial Arthur Krupp era conocido también por el sobrenombre de "multimillonario obrero", debido a su inclinación natural en favorecer y aliviar las penalidades de su labor a los numerosos trabajadores que pululaban bajo su poder admirable de bondad.

Por la bella labor realizada en toda su larga vida, puede considerársele como el espíritu iniciador de la gran obra societaria del Caudillo alemán Hitler. He aquí algunos pormenores de lo que fué su existencia:

La labor realizada por este hombre en lo que atañe a la cuestión societaria, tiene tal importancia y destaca tal relieve, que de no estar previamente comentada y sancionada por sin número de ilustres críticos alemanes y de todo el mundo diríase invención donosa de un cuento de hadas o lindo relato de "Las mil y una noches".

Por eso se hace necesario, para evitar los sarcásticos comentarios y murmuraciones de los detractores de aquellos que poseen dinero en abundancia, tomar datos fidedignos procedentes de verdaderos documentos que puedan demostrar esta acción real y hacer desaparecer toda suposición artificiosa.

Así, los folletos y memorias relacionadas con Arthur Krupp nos encaminan por la senda de lo patriótico con sereno semblante y paso firme, presentando a cuantos como él hagan el encanto de un presente ubérrimo y un futuro pródigo.

Lea bien todo aquel que se interesa por la suerte del obrero. Arthur Krupp, más que patrono, era un obrero. En Berndorf (Austria), a muy corta distancia de Viena, poseía el señor Krupp una fábrica de objetos de metal. Para considerar la grandeza de este

centro fabril, basta decir que de ella depende todo un pueblo. El industrial señor Krupp albergaba en su establecimiento miles de obreros, los que disfrutaban un salario muy decente, y por la benemérita labor del señor Krupp estos obreros tienen ahora incluso su caja de ahorros para invalidez, vejez y viudedad.

En 1883 se comenzó a realizar el proyecto de construcción de casas para obreros, y en la actualidad el 50 por 100 de los mismos son propietarios, y adquirieron sus viviendas por las cajas de ahorros obligados... ¡Qué tiranía! dicen muchos de los que se llaman amigos del obrero. ¡Es un crimen esto de hacer propietario a un obrero a la fuerza!

El señor Krupp siguió en la formación de sus maravillosas instituciones, y ahora para siempre, en las cajas de ahorros también se hace a los obreros préstamos que honradamente pueden devolver en pequeñas cantidades, sin interés alguno, en el plazo de veinte a veinte y cinco años. Estas son muchas veces las ideas usureras que dicen los agitadores poseen estos hombres ejemplares.

En esa fábrica, los obreros tienen un economato, donde adquieren los comestibles a precio de coste; sus comedores económicos.

Además, el señor Krupp, millonario de nacimiento, tenía y ha dejado para ahorrarles más a los obreros, un criadero de cerdos, donde se ceban estos sabrosos animales para que los trabajadores coman muy barata esta carne. También disfrutaban estos hombres del pueblo del baño gratis, y sus hijas de centros de educación femenina, donde pueden emprender una carrera o adquirir un oficio.

El gran Patrio austriaco Arthur Krupp no quedaba satisfecho con esto; a su juicio la educación espiritual del obrero está dentro de la labor societaria; y por esto aumentó su obra social.

La educación de todos los sentidos ha menester de colaboración y unificación completa, para que la fuerza que une lo corporal con lo espiritual tenga siempre la misma intensidad y la misma orientación. Porque no sólo de pan vive el hombre, que hay momentos en la vida que una lágrima vale y satisface más que un buen banquete. Sin duda por esto, Krupp mandaba traer de Viena y de las principales ciudades germanas los mejores artistas teatrales, que representaban una temporada en el teatro del obrero, y al que asistían gratuitamente los obreros y sus fami-

liares. Y todo esto lo contemplaba el señor Krupp con la mayor de las satisfacciones. Con la bella convicción de que realizaba el bien

Por encima de todo lo dicho, hay otra cosa más importante que decir.

El señor Krupp conoció que sus obreros eran católicos, y sin más trámites erigióles una iglesia para que celebraran sus cultos. A esta iglesia se la bendijo con el nombre de Santa Margarita, y aquí viene a relucir otra hermosa acción de Arthur Krupp.

Una historia verídica corrió de boca en boca entre los obreros. En España, en las tierras del sol y de la fé, encerrada en El Escorial había una reliquia de la santa de su iglesia ¡Si ellos pudieran lograrla!... Y el anhelo de alcanzar sus aspiraciones llevóles hasta el señor Krupp, y éste se ofreció para solicitar parte de la preciada reliquia, en nombre de sus hermanos los obreros, y la alcanzó por real orden dictada en España hará unos quince años

La reliquia figura hoy en la iglesia de Santa Margarita, en la cual miles de labios piden todos los días, como pedían en vida de su bienhechor, por el alma de aquel hombre inteligente, sabio, bondadoso y noble, que supo comprender a la clase trabajadora y la llevó por buen camino, siendo siempre orgullo de un pueblo y símbolo de una raza, Arthur Krupp.—Belli.

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

Nuestras fiestas.— Con motivo del Aniversario Patrio, no se tuvo y con muy buen acuerdo banquete alguno, ni figuró en el Programa festejo que pudiera ser considerado como ajeno a las circunstancias por las que atraviesa la Patria, debido a los traidores.

Ha sido muy bien visto el acuerdo.

—Después de los actos de la Plaza de España, se tuvo en las Escuelas Oficiales el reparto de ropas para los Niños de aquellas Escuelas: asistió S. Excia. el Gobernador y un buen número de invitados: hizo uso de las palabras el Sr. Gobernador destacando sus palabras la idea que preside nuestras fiestas. Estuvo todo muy bien.

—No habiéndose podido celebrar por la tarde el combate foot-bolístico, se tuvo a la misma hora al día siguiente: hubo un buen concurso de entusiastas.

—Durante estos días se ha hecho una colecta a favor del Auxilio Social: se ha recolectado, la cantidad de (12.169 pesetas.)

La colecta fué hecha por los Falangistas, Sras. de Codes y de Serra; Srtas. Pabalán, Tomás y Muñoz; acompañadas de los Sres. Codes Lascuevas, Baliño y Serra.

Extraordinario.— FRENTE NACIONAL. con motivo del Aniversario ha publicado un Número Extraordinario, que lo es en realidad por las páginas que contiene y sobre todo por lo escogido y esclarecido de las firmas que figuran en él, tratando diversos temas patrióticos: encabeza la edición S. Excia. el Gobernador General, Sr. Calzada, siguiendo a continuación personalidades muy destacadas en la Colonia.

Reciba nuestra felicitación el ilustre colega. **Por los caídos.**— El día 19 celebró la Marina un solemne funera. por los ilustres Marinos caídos: fué concurrido, no obstante no haberse pasado invitación a domicilio.

— Como una nota de genial patriotismo entre nuestros indígenas, hacemos notar que el día 21 por iniciativa del pueblo de Zaragoza (Sampaka-) se celebró en la Catedral de Santa Isabel un funeral solemne por los caídos en España luchando por las tradiciones patrias: asistió numeroso personal: muy bien.

A intención de unas personas piadosas

El martes día 26, a las 8 de la mañana se celebrará una misa rezada, en la Santa Iglesia Catedral, por el eterno descanso del alma del que fué Procurador de los Tribunales en esta Ciudad, Don Alfonso Comamala y López de Delpán, rogando la asistencia a la misma.

PASAJEROS EN EL V. "LIVADIA"

(Entrados en Santa Isabel)

Sr. D. José Puig Mayol;

(Salidos para Bata)

Sr. Don Ricardo Fortuny; Don Toribio Villalobos; Don Bernardo López; Don Ricardo Augusto Cruz; Don Agustín Trigo; Don Félix Muñoz; Dña. Angelita de Suárez; Don José Tuxeira; y ocho indígenas.

Don Antonio Nuñez Vidal, en tránsito para Las Palmas.

RADIOS DE PRENSA

18-7-38.

Parte Oficial.— Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en los frentes de Teruel y Castellón habiéndose vencido cuantas resistencias intentaron oponer los rojos que hoy han sufrido muy elevadas bajas. Ha quedado en nuestro poder toda la carretera desde Fuente de Rubielos hasta Zucaina habiendo ocupado con ello el pueblo de Cortes de Arenosa quedando liberada la gran extensión de terreno situada al norte del mismo. Mas al sur se ha ocupado el pueblo de Oiba en la provincia de Teruel y el de Reina en la de Castellón habiéndose cruzado el río Mijares y conquistado otras importantes posiciones en el sector de Toro. En el de Sueras se ha derrotado así mismo al enemigo abriendo brecha en todas profundidades de este frente y ocupando el pueblo de Jínque y varias posiciones al sureste. Los rojos han dejado en todos los sectores en que se ha combatido gran número de cadáveres y mucho armamento todavía sin clasificar. El número de prisioneros contados hasta ahora pasa de 300 en el día de hoy.

Actividad de la aviación.— Ayer fueron bombardeados los objetivos militares en el puerto de Alicante y algunas estaciones ferroviarias en las que había vagones con material de guerra. Hoy ha sostenido nuestra brillante aviación dos combates aéreos obteniendo dos grandes victorias pues logró derribar en el primero 5 Curtis 8 Boeing y 2 cazas más y en el segundo 3 Boeing siendo en total 18 aviones rojos los abatidos; han sido bombardeadas las estaciones de Segorbe y Seneja y se han causado incendios y explosiones al sur de Segorbe.

19-7-38.

Parte Oficial.— En el frente del Tajo sector de Puente del Arzobispo nuestras tropas han ocupado hoy los pueblos de Azután y Navalmorealejo las alturas que rodean a este último y varias posiciones intermedias habiéndose hecho a los rojos un centenar de muertos entre ellos tres oficiales y 89 prisioneros y cogiéndoles un mortero mucho armamento y la documentación completa de un batallón. En el sector oriental del frente de Castellón durante la noche pasada y en la mañana de hoy el enemigo contraatacó algunas de nuestras posiciones de la sierra de Espadán siendo rechazado con gran energía y dejando

abandonado delante de nuestra línea gran número de cadáveres.

En el sector occidental se han ocupado importantes posiciones, los pueblos de Ragudo Puebla de Arsenoso, Campos y San Vicente y se ha cortado la carretera de Montanejo a Caudiel. Los rojos han sido también hoy duramente castigados. El número de prisioneros hechos entre ayer y hoy pasan de 3.000 y se ha seguido recogiendo grandes cantidades de armamento y material de todas clases.

Actividad de la aviación

Además de cooperar al avance de nuestras tropas han sido derribados hoy en combate aéreo sobre la zona de Sagunto cuatro Boeing.

En el día de ayer fueron bombardeadas con éxito la central eléctrica de San Adrián de Besós y la fábrica de material de guerra de la Casa Cros de Badalona y la de Castell de Gels.

20-7-38

Parte Oficial.— En la noche de ayer y mañana de hoy contraatacamos con los rojos nuestras posiciones de la sierra de Espadán en el sector oriental del frente de Castellón siendo totalmente rechazados y dejando en el campo gran cantidad de cadáveres. En el sector occidental del mismo frente se ocuparon ayer los pueblos del Tormo y Torreciva y hoy después de vencer toda la resistencia enemiga han ocupado nuestras tropas muchas posiciones y los pueblos de los Calpes, Puente de la Reina, Montanejos, Montan, Caudiel, continuando el avance a la hora de dar el parte. Aumentan sin cesar los prisioneros armamento y material que se cogen a los rojos; es enorme el número de muertos que estos abandonan. El número de prisioneros hechos se calculan en unos 700. Al entrar ayer tarde nuestras tropas en el pueblo de Campos fueron sorprendidos dos batallones de carabineros que se les hizo muchas bajas al ofrecer resistencia causándoles más de 200 muertos y quedando prisioneros los restantes, Jefes y Oficiales. En el frente del Tajo sector de Puente del Arzobispo se han llevado a cabo hoy la ocupación por nuestras tropas del vértice Tejoneras y de otras posiciones.

En Extremadura sector del Guadiana se ha efectuado un brillante avance en una profundidad de muchos Kms. (12) Y en el sector de Sierra de...? han avanzado nuestras líneas 10 kms. derrotando a los rojos a los que se les ha causado muy elevadas pérdidas. Entre los

ALFONSO CASAJUANA

Importador de artículos nacionales y extranjeros.

Exportador de Cacao y Café.

Plantaciones propias.

CASA CENTRAL

SANTA ISABEL, FERNANDO PÓO
